

耳朵、鼻子、咽喉，是人们感受与触碰这个世界的窗口，对生活质量有着重要影响。武进中医医院耳鼻喉科传承中医药精髓，结合现代医学先进技术，在诊治耳鼻喉疾病方面取得良好的疗效，为患者解除病痛，让他们回归正常生活。

例一 >>

颈部莫名有肿块 一查竟是鼻咽癌

44岁的陈女士，数月前发现右颈部出现肿块，无明显疼痛不适。数周前，陈女士右颈部肿块肿痛，右侧头疼不适，于是到医院就诊，彩超检查提示右侧耳廓下方皮下混合回声包块伴周围淋巴结肿大。武进中医医院耳鼻喉科主任、副主任医师王德清接诊后，凭借多年的临床经验，建议陈女士完善CT、MRI检查，并进行鼻内镜下右侧鼻咽活检。经过检查和病理活检，最终确诊为右侧未分化型非角化型鼻咽癌，伴颈部淋巴结转移。幸运的是，病情发现及时，属于早期。陈女士转入肿瘤科接受免疫治疗联合放疗等综合治疗，病情得到有效控制，愈后良好。

“虽然陈女士除了颈部肿块、头疼外，没有回吸痰中带血、耳鸣、耳闷等鼻咽癌常见症状，但考虑到右上颈侧出现的肿块多是淋巴结肿大，而淋巴结肿大主要源自炎症和肿瘤，还是建议陈女士完善鼻咽检查。”王德清说道。

武进中医医院耳鼻喉科： 精“治”五官 呵护健康

王德清介绍，鼻咽癌是指发生于鼻咽腔顶部和侧壁的恶性肿瘤，是我国高发恶性肿瘤之一。早期症状多不典型，且发生部位隐蔽，常被忽视。其实，约六成的鼻咽癌可早期出现颈深或上淋巴转移，以颈淋巴结肿大为首发症状。因此，对于颈深及上部肿大的淋巴结，必须仔细检查鼻咽部。有鼻咽癌高危因素或有鼻咽癌家族史的人群，一定要提高警惕。预防鼻咽癌，应调整生活和饮食结构、提高抵抗力、积极治疗鼻腔及鼻咽部炎症性疾病。

例二 >>

中耳炎也会致面瘫 微创手术成功治愈

来自礼嘉的徐奶奶今年70岁，左耳听力一直较差，还会间断流脓，但一直未引起重视。数周前，徐奶奶左耳疼痛伴耳鸣，且出现了左侧面部麻木、口角歪斜，以为是盯疔多发炎，在当地医院输液治疗后不见好转，症状持续加重，遂至武进中医医院耳鼻喉科就诊。

王德清接诊后，完善耳内镜、中耳CT及听力检查等，提示左侧中耳及外耳道占位邻近乳突骨质吸收，诊断为左侧中

耳胆脂瘤，且胆脂瘤已破坏部分颅底骨质，面瘫也是中耳胆脂瘤压迫神经引起的。

胆脂瘤需及时进行手术，清除病变，防止其进一步破坏周边结构，加重面瘫病情。经科室团队仔细研讨后，决定为徐奶奶施行左侧乳突改良根治术+左侧耳甲腔成形术。耳朵解剖结构复杂，周围血管和神经密集，凭借熟练的技术，手术成功完成，彻底清除了胆脂瘤。术后，徐奶奶耳痛、耳闷及听力得到改善，在医护人员的精心治疗下，一周后康复出院。两周后，口歪嘴斜的面瘫问题也恢复良好。

王德清介绍，中耳胆脂瘤是耳科常见病、多发病，它并不是肿瘤，而是由富含角蛋白的鳞状上皮异常堆积形成的假性肿瘤，会导致对中耳听力结构和相邻颅骨的破坏，损害听力，严重者可导致面瘫、前庭性眩晕、颅内感染、脑脓肿等严重并发症。目前没有任何药物可以治疗，尽早手术、根除病变组织、预防并发症是最好的解决方法。因此，当出现长期的耳闷、耳道流脓、听力下降、耳鸣、面瘫、眩晕等症状时，请及时就诊，以免延误病情。不要忽视耳部异常，以防小病拖成重症。



科室介绍 >>

武进中医医院耳鼻喉科继承和发扬传统中医药精髓，结合现代医学先进技术，形成了以中医为主、中西医并重，内外治相结合的具有综合优势的特殊专科，对耳鼻喉科常见病以及疑难病的诊断和治疗有着丰富的临床经验。

主要开展咽喉部肿瘤的诊

治、鼻内镜下鼻息肉摘除和鼻窦开放以及鼻中隔黏膜下矫正术、支撑喉镜下和鼻咽纤维镜下声带息肉（小结）及肿物切除术、耳内窥镜下鼓膜修补术和鼓膜置管术、等离子下扁桃体和腺样体切除以及腭咽成形术、乳突根治术、内镜下异物取出等手术。开展电子鼻咽镜、睡眠监测、听性脑干诱发电位、电测听、声导抗等检查。



扫码关注
武进中医医院
微信公众号



烈日当空，别忽略了眼部防晒

高温天气，防晒霜、遮阳伞齐上阵，各类防晒衣和面罩也必不可少。不过，许多人却忘记了最该防晒的部位——眼睛。

紫外线对眼睛伤害不小

研究指出，紫外线会诱发眼皮皮肤癌变，如基底细胞癌、鳞状细胞癌、恶性黑色素瘤。穿过眼睛的第一道屏障后，紫外线会接着刺激角膜，令其发炎，引起疼痛、流泪。当紫外线进入晶状体，会促进自由基生长，导致晶状体蛋白变性、氧化、聚合。就是本来清澈的晶状体变浑浊，进而形成白内障。

紫外线还会影响提供90%以上视觉信息的黄斑。紫外线损伤黄斑区域感光细胞和色素上皮细胞，罹患黄斑变性风险会大大提高。

许多研究指出，一副合格的太阳镜，可遮挡住大部分紫外线，起到保护眼睛的作用。

选对太阳镜类型很关键

购买太阳镜，选对类型很重要，并非所有太阳镜都有防晒功能，如使用没有防晒功能的太阳镜，深色镜片会让瞳孔



张大，反而易受到紫外线影响。

购买时，最好仔细查看说明书，看是否标注UV400或UV100%。

至于镜片颜色的深浅，要引出一个概念透射比（CAT），可以简单理解为太阳光穿过的比例。

CAT1类：这类镜片往往颜色比较浅，透射比可高达43%~80%，建议阴天逛街或拍写真时用。

CAT2类和CAT3类：这两类是目前市面上最多的，透射比在8%~43%之间，适用于大部分场合。

CAT4类：镜片颜色比较深，透射比在3%~8%之间，比蒙块黑布清楚不了多少，所以多用于户外运动，开车时千万别戴。

使用还应注意两方面

购买太阳镜并非一劳永逸。太阳镜也有使用周期，紫外线携带极高能量，会令太阳镜的材料老化，在日常使用中，太阳镜镜片表面的镀层也会发生磨损、氧化，太阳镜吸收与反射紫外线的功能也会因此下降。

有了太阳镜也不是万无一失。太阳镜毕竟不像防护镜能牢牢贴在皮肤上，还是会有一些漏网之鱼。除了选择镜片大、贴合度高的，还要注意，平时出行最好佩戴遮阳帽，进一步减少阳光和紫外线进入。同时，11—14时是紫外线最强的时候，此时最好减少外出。（科普中国）

我区开展 预防接种人员培训

为进一步提高全区预防接种人员业务素质，提升预防接种服务工作质量，7月31日至8月2日，我区分3期开展预防接种人员全员培训，采用线下培训的方式，所有取得预防接种上岗证的人员400余人参加。

在开班动员会上，区卫健局副局长周义红强调了开展预防接种人员培训的重要意义，对今后的预防接种工作提出了严格要求，希望基层工作人员通过培训不仅能提高专业技能，更能提升接种工作的服务质量。

培训会解读了《疫苗管理法》和《2023版预防接种规范》，通过实际案例为大家分析了常见特殊儿童预防接种

的注意事项及应对策略，讲解了夏季高温下的冷链管理要求及预防接种不良反应监测和报告的具体实施办法和要求。培训结束后，区疾控中心组织开展了线上考试，后期将对考核合格人员发放合格证明。

本次培训进一步规范了我区免疫规划工作，为今后的疫苗管理和接种工作提供了支撑，也为进一步提升日常免疫规划工作服务质量打下了坚实基础。

（张红/文 许琴/摄）

